

经验总结

双柏县草产业发展调研报告

代芹*,杨正学**

(楚雄州双柏县畜牧兽医局,双柏 675100)

摘要:阐述和分析了楚雄州双柏县草产业的发展现状、优势及存在的问题,并针对双柏县草产业发展存在的问题,提出制定草产业发展规划、强化组织与管理、制定实行扶持政策、加大龙头企业培育、建立健全机构及队伍、加大科技推广运用力度等加快该县草产业发展的对策和建议。

关键词:双柏县;草产业;现状;对策

草产业是一个庞大而复杂的生产经营体系,以草原为基础,利用日光能合成牧草,然后牧草被家畜或生物所利用,再利用化工、机械手段创造畜禽产品等物质的产业。草产业的概念不仅是开发草原、牧草种植,还包括饲料加工、畜禽饲养、畜禽产品加工。草产业的内涵是从牧草的生境—草地开始,到牧草,到家畜,到产品,到市场流通,是一个很长的产业系统,而不是单纯资源性的自然再生产。世界农业经济发展证明,草产业不仅具有很高的经济效益,而且具有巨大的生态效益和社会效益,是农业经济发展的必由之路,更是现代农业发展的主要方向。目前,许多发达国家的草地牧业产值已占农业总产值的50%以上,而我国只有10%左右。欧美和澳洲等一些国家对草产业十分重视,将其看作“绿色黄金”,澳洲人称其为“立国之本”。大力发展草产业,对于生态环境建设、农牧区经济结构调整、农牧民增收都具有十分积极的作用,可以得到可靠的优质畜禽产品保障和绿色生态环境保障。双柏县自2011年实施草原生态

保护补助奖励机制以来,草产业得到了长足发展,取得可喜成绩。然而,双柏县的草产业在不断发展的同时,也存在着一些急需解决的实际问题。为此,笔者在深入调研的基础上,阐述和分析了双柏县草产业的发展现状,存在的问题,并针对存在的问题提出一些双柏县草产业发展的对策建议。

1 草产业发展现状

1.1 天然草原现状及管护情况

1.1.1 天然草原概况

据双柏县草场资源调查报告,全县有各类宜牧天然草原33.72万 hm^2 ,其中,有可利用天然草原面积30.35万 hm^2 。然而,双柏县天然草原普遍存在着草地与林地、草地与耕地交叉混合,部分天然草原被随意开垦、过牧、紫茎泽兰等草原害草入侵及退化的突出问题。为此,据全县实施国家草原生态保护补助奖励机制政策期间开展天然草原调查的结果及基本草原划定数据,2012年末全县实有各类天然草原22.09万 hm^2 ,占国土总面积

* 作者简介:代芹(1974—),女,本科,畜牧师。主要从事草地畜牧业科技推广工作。

** 通讯作者:杨正学(1970—),男,本科,高级畜牧师。主要从事草地畜牧业科技推广工作。

的54.6%。其中:山地草甸面积2.82万 hm^2 ,占12.75%;山地暖性灌草丛面积4.11万 hm^2 ,占18.6%;山地暖性稀树灌草丛面积13.79万 hm^2 ,占62.43%;山地暖热性草丛面积176.73 hm^2 ,占0.08%;干热稀树灌草丛面积0.26万 hm^2 ,占1.18%;湖水泛滥草地区面积331.33 hm^2 ,占0.15%;零星草地面积1.06万 hm^2 ,占4.81%。在上述草原面积中,可利用面积17.67万 hm^2 ,占各类草原总面积的80%。在可利用草原面积中,有万亩以上连片草原9片,连片面积累计达0.84万 hm^2 ,主要分布于县境东南部的礼社江、马龙河、绿汁江领域和西南部的哀牢山脉地区。全县天然草原有各类野生牧草500多种,常见的有400余种。其中:禾本科牧草210余种,豆科牧草20余种,其它科牧草170余种。适口性较好的野生牧草有黄背草、扭黄茅、画眉草、小荩草、早熟禾、雀稗、三白草、羊茅、白茅等31种;适口性一般的牧草有三穗金茅、长柔毛委陵菜、蒿类、瓣子草等7种。全县天然草原海拔600~1500m之间的主要优势牧草为扭黄茅,伴生有龙须草。海拔1600~2300m之间的主要优势牧草为三穗金茅、三白草、长柔毛委陵菜、野古草、黄背草、白羊茅、白茅、扭黄茅,还长有大量的有害草—紫茎泽兰、飞机草,伴生有蕨类、小荩草、狼尾草、画眉草等。近年来,由于天然草原过牧及紫茎泽兰等有害草入侵等原因,全县的天然草原出现不同程度的退化。据调查,2012年末全县的可利用天然草原受紫茎泽兰等有害草入侵并且有害草盖度在60%以上的面积已占11.4%,约为2万 hm^2 ;由于过度放牧等原因出现严重退化、植被盖度低于30%的面积已占9.3%,约为1.6万 hm^2 。两项合计,全县的可利用天然草原严重退化面积已达3.6万 hm^2 。据全县草原生态监测数据及相关数据计算,2012年全县天然草原合理载畜量46.4万羊单位,实

际载畜量50.85万羊单位,超载4.45万羊单位,超载率达9.59%。

1.1.2 天然草原承包经营情况

全县自2011年启动实施草原生态保护补助奖励机制工作以来,累计实施天然草原家庭承包经营面积17.67万 hm^2 ,占可利用天然草原面积的100%。其中:草原承包到户面积16.85万 hm^2 ,占草原承包面积的95.37%;草原联户承包面积0.82万 hm^2 ,占草原承包面积的4.63%。在草原承包面积中,禁牧面积2.29万 hm^2 ,占12.96%(其中:承包到户的禁牧面积2.18万 hm^2 ,占禁牧面积的95.16%;联户承包的禁牧面积0.11万 hm^2 ,占禁牧面积的4.84%);草畜平衡面积15.38万 hm^2 ,占87.04%(其中:承包到户的草畜平衡面积14.68万 hm^2 ,占草畜平衡面积的95.4%;联户承包的草畜平衡面积0.71万 hm^2 ,占草畜平衡面积的4.6%)。全县天然草原禁牧和草畜平衡工作涉及8个乡镇84个村(居)委会1518个村民小组的22185户牧户。

1.1.3 退化天然草原改良情况

自2011年启动实施草原生态保护补助奖励机制以来,全县以转变畜牧业发展方式项目的实施为依托,选择海拔1700~2000m之间、坡度小于25°、水肥条件较好以及适宜改良的退化天然草原,采取全翻耕、带状翻耕种植以及穴播相结合的方式,以白三叶、鸭茅、苇状羊茅、多年生黑麦草4种牧草为混播组合,累计试验示范改良退化天然草原58 hm^2 ,为全县积极稳妥推进退化天然草原改良总结技术和积累经验。

1.2 人工牧草种植情况

1.2.1 多年生人工草地建植

全县的多年生人工草地建植始于20世纪90年代初期。20多年来,全县利用退耕地、农闲田以及经济林果园三大类地块种植

多年生人工牧草。从时间方面看,主要经历了以下三大阶段:第一阶段(1991年至2003年),这期间全县以县种羊场建设以及全省商品牛羊基地建设项目、畜牧扶贫工程示范项目的实施为依托,先后引进扁穗雀麦、多年生黑麦草、苇状羊茅、鸭茅、无花雀稗、红三叶、白三叶等10多个牧草种及品种开展试验示范种植,掀起了多年生人工牧草种植的第一个高潮,累计建植多年生人工草地380hm²。但这些人工牧草由于年代久远、管理不善等原因,目前已不复存在;第二阶段(2004年至2010年),这期间全县以财政科技扶贫种草养畜项目、以工代赈种草养畜项目的实施为依托,主推皇竹草种植,多年生人工草地建设迎来了第二个高潮,累计种植皇竹草等多年生人工牧草0.13万hm²,但这些人工牧草目前仅保留有0.062万hm²;第三阶段(2011年至今),随着国家草原生态保护补助奖励机制暨牧草良种补贴项目的实施,全县的多年生人工牧草种植迎来了第三个高潮。近3年来,全县引进紫花苜蓿、白三叶、非洲狗尾草、多年生黑麦草、鸭茅、苇状羊茅等人工牧草种及品种,采取单播与豆禾混播相结合的方式,累计建设多年生人工草地0.11万hm²。目前,全县多年生人工草地建设由于缺乏长期规划以及边种边挖、管理滞后等原因,保留面积仅有0.17万hm²,平均亩产鲜草量仅达1400kg。

1.2.2 一年生人工草地建植

“十一五”以来,全县以着力解决草食家畜冬春缺草的问题为出发点和落脚点,以农田种草养畜项目、牧草良种补贴项目的实施为依托,积极发动广大牧户利用冬闲田以单播的方式种植一年生黑麦草。2006年至今,全县农田地种草面积每年都在666.67hm²以上。一年生人工牧草种植期间(每年10月至次年4月),一般可刈割利用5~6次,平均产

鲜草90t/hm²左右,对缓解全县牛羊生产冬春缺草的问题发挥了积极的作用。

1.3 其它饲料资源情况

1.3.1 农作物秸秆资源及青贮、氨化饲料制作

双柏是一个典型的农业县,种植业以水稻、玉米、蚕豆、小麦生产为主。按粮食产量与农作物秸秆的比例关系水稻、玉米、蚕豆1:5(鲜),小麦1:2.5(鲜)和2012年全县的水稻、玉米、蚕豆、小麦产量计算,境内可供开发利用的稻草以及玉米、蚕豆、小麦秸秆产量累计为25.3万t。从全县农作物秸秆的利用情况来看,蚕豆茎叶基本上被制作成糠类用于了饲喂猪、牛;稻草和玉米、小麦秸秆大部分被不经加工地用于饲喂大牲畜及垫厩,只有少部分被制作成青贮、氨化饲料用于饲喂牛羊。据统计,“十一五”以来,全县每年以青绿玉米秸秆为主要原料,制作及推广运用青贮饲料8万t以上;以稻草、小麦秸秆为主要原料,制作及推广运用氨化饲料3万t以上。全年青贮、氨化饲料制作及推广运用量占上述可利用农作物秸秆总量的40%以上,还有近60%的可利用农作物秸秆未得到充分开发利用。

1.3.2 其它饲料资源

双柏境内的饲草饲料资源主要是上述的天然牧草、人工牧草以及可利用的农作物秸秆和由此制作的青贮、氨化饲料。除这些饲草饲料资源之外,还有一定量的青干草以及糠麸、饼粕、糟渣、树叶等类饲料,但其产量都比较少。据统计,全县年均制作运用青干草0.15万t,米糠、蚕豆茎叶糠、麦麸等糠麸类饲料3.31万t,菜籽饼等饼粕类饲料0.026万t,酒糟、酱油渣、甘蔗渣等糟渣类饲料0.32万t,紫穗槐、银合欢、救军粮等树叶类饲料23万t。目前,这些饲草饲料在全县牛羊生产的饲料利用总量中只占很小的比例,仅起到辅助作用,牛羊生产的大部分饲草饲料仍然还是

传统的天然牧草。

1.4 草产品加工以及牧草种子生产情况

截止至目前,双柏县还没有真正意义上草产品加工企业。草产品加工还处于牧户以及草食家畜生产企业自发的制作运用青草、草粉、青贮饲料和氨化饲料,以及将稻草、玉米和小麦秸秆切断铡碎饲喂草食家畜的初级阶段。同时,全县多年来开展人工牧草种植所需的牧草种子都是通过向外采购的办法解决,未建立有专门的人工牧草种子生产基地和天然牧草种子采种基地,草产品加工和牧草种子生产还处于空白状态。

2 发展草产业的优势及存在的主要问题

2.1 发展优势及前景

2.1.1 气候条件优越

双柏县位居东经 $101^{\circ}13'$ ~ $102^{\circ}12'$, 北纬 $24^{\circ}13'$ ~ $24^{\circ}55'$ 之间。境内最高海拔 2946m, 最低海拔 556m, 相差 2390m, 具有“一山分四季、十里不同天”的立体气候特点。双柏县属北亚热带大陆性季风气候, 一年之中雨热同季, 干湿季分明, 年均降雨 927mm, 年均气温 14.9°C , 年均日照 2355h, 相对湿度 73%。得天独厚的气候资源十分有利于草食家畜的繁育, 有利于各种天然牧草的生长、人工牧草的种植以及草产品的收贮与加工。

2.1.2 草产业发展用地充裕

双柏县辖国土总面积 4045 km^2 , 总人口 15.36 万人, 平均人口密度 $38\text{ 人}/\text{km}^2$, 地广人稀, 有充沛的草产业发展用地。根据双柏县的耕地利用情况统计资料、天然草原普查资料及实施草原生态保护补助奖励机制政策的基本草原划定资料和禁牧草原、草畜平衡草原统计资料、林业部门提供的经济林果地、退耕地统计资料等各类资料综合分析, 并通过积极开展野外调查、抽查与核实, 全县有可用于人工牧草种植的冬闲田、经济林果空闲地、

生态恢复用地(退耕地)以及适宜进行改良的退化天然草原累计达 2.32 万 hm^2 。其中:有可用于人工牧草种植的冬闲田 0.61 万 hm^2 (据调查统计, 全县有耕地总面积 1.75 万 hm^2 , 农民人均 0.14 hm^2 , 耕地资源充裕, 其中约三分之一(即 0.61 万 hm^2) 的冬闲田可用于人工牧草种植); 有可用于人工牧草种植的经济林果空闲地 0.27 万 hm^2 ; 有可用于人工牧草种植的生态恢复用地(退耕地) 0.37 万 hm^2 ; 有植被盖度低于 30%、坡度 $< 20^{\circ}$, 且适宜进行改良的退化天然草原 1.07 万 hm^2 。为此, 双柏县大力发展草产业, 所需的土地资源十分充裕。

2.1.3 劳动力资源丰富

双柏县辖 8 个乡(镇)84 个村(居)委会 1540 个村民小组。据统计, 2012 年末全县总人口 15.36 万人, 其中农业人口 12.88 万人, 占总人口的 83.9%。少数民族人口 7.66 万人, 占总人口的 49.9%, 是一个典型的少数民族人口聚居的山区农业贫困县。在全县的农业人口中, 有乡村从业人员 8.85 万人, 占农业人口的 64.4%。其中, 在家从事农业生产的乡村从业人员有 7.70 万人, 占乡村从业人员的 87.1%。这些在家从事农业生产的乡村从业人员, 90% 以上家庭饲养有草食家畜。因此, 大力发展草产业具有充沛的劳动力资源。

2.1.4 草食家畜资源丰富

据统计, 2012 年末双柏县牛、羊存栏分别达 8.73 万头和 17.29 万只, 农民人均饲养量分别达 0.6 头和 1.1 只, 位居云南省前列。从草食家畜的存栏情况看, 随着草原生态保护补助奖励机制的实施以及草地畜牧业的持续发展, 大力发展草产业已成为双柏县加快草地畜牧业以及地方经济发展的客观要求和必然选择。

2.1.5 拥有较为健全的科技推广体系

双柏县具备较为健全的县、乡、村三级畜牧科技推广体系。目前,全县设有县畜牧兽医局,8个乡镇设有乡(镇)畜牧兽医站,84个村(居)委会配置有村级动物防疫员及畜牧科技推广员。县、乡两级现有畜牧科技人员74名,其中:高级专业技术职称人员2名、中级专业技术职称人员56名。近年来,广大畜牧科技人员通过云南省商品牛羊基地建设项目、畜牧扶贫工程示范项目、优势畜产品产业带建设项目以及牧草良种补贴项目、农田种草养畜项目等涉及人工牧草种植的相关项目的实施,积累和掌握了一定的草产业发展技术与经验。因此,这为加快草产业发展提供了相应的技术支撑。

2.1.6 市场前景广阔

据中国农科院预测,随着世界草地畜牧业的发展以及人们生活水平的不断提高,国内外市场对草产品的需求呈现日益旺盛的局面,草产业发展具有广阔的市场前景。以国际市场而论,目前对紫花苜蓿等优质草产品的需求主要集中在亚洲。为了降低畜产品的生产成本,日本、韩国等东南亚国家都想从我国进口质量可靠、价格便宜的苜蓿产品,且需求量很大。以往这些国家主要是从美国、加拿大等国进口,但由于地理距离较远等原因,这些国家所进口的草产品成本较高。然而,双柏县地处云南省中部,为云南省的地理中心,距离东南亚国家相对较近,交通较为便利。随着云南省“桥头堡”战略的深入实施,向这些东南亚国家出口苜蓿等草产品具有明显的地理优势。就国内需求而言,目前我国正在崛起的奶牛、肉牛、肉羊等标准化规模养殖对批量稳定、质量优良的草产品具有很大的需求。同时,随着我国草原生态保护补助奖励机制的实施以及舍饲畜牧业的进一步发展,对草产品的需求也将会越来越大。

2.2 草产业发展存在的主要问题

2.2.1 认识不足,规划滞后

一是大部分农民群众及干部职工传统观念严重,缺乏对草产业发展的重要性、必要性、可行性以及市场前景的基本认识,“养畜只需用野草及农作物秸秆”的传统思想根深蒂固;各级各相关部门对草产业发展的宣传、组织、发动工作滞后。二是草产业发展缺乏必要的规划、区划及计划,牧草种植的盲目性、随意性较大,种植地域较为分散,种植规模较小。

2.2.2 技术缺乏,示范滞后

一是草产业发展技术在实践中的运用不足,县、乡畜牧科技人员以及草食家畜养殖场(户)缺乏基本的人工牧草种植与草产品开发利用技术。二是适宜本地区不同气候、海拔、土壤条件种植的人工牧草种、品种引种试验及示范推广工作滞后,普遍存在着人工牧草种植“品种不对路”以及种植品种多而杂、单位面积产量不高、品质和效益低、缺乏拳头产品的问题。

2.2.3 基础设施薄弱,缺乏龙头牵引

一是人工牧草种植普遍存在着水利设施滞后、灌溉条件较差、水源缺乏、干旱缺水的突出问题;人工牧草的收割、运输以及草产品的加工、利用机械设备较为缺乏。二是人工牧草种植及草产品开发、加工、销售缺乏中介组织、龙头企业带动,草产品的生产、收储、加工、销售等环节脱节,草产业发展体系不健全。

2.2.4 扶持政策不配套,扶持资金投入较少

主要表现是各级对加快草产业发展的政策性引导工作滞后,相关意见、扶持政策与优惠办法不配套、不健全;上级下达的草产业发展项目及资金较散、较少,县级财政无力投入,有些人工牧草种植项目的补助资金还不够购买牧草种子所需的最起码支出,与人工

牧草种植成本之间有较大差距。在广大牧户无力投入以及认识有限的情况下,这部分补助资金杯水车薪,没能充分调动起广大牧户发展草产业的积极性。

2.2.5 机构缺乏,监管滞后

目前,双柏县无专门的草原建设技术推广和草原保护监督、执法、监理机构,无相应的草原建设与监理人员,缺乏必要的、必须的草原建设与监理设备设施,导致草产业发展暨草地畜牧业发展方式转变的技术推广工作滞后,对草原禁牧和草畜平衡工作的监督管理工作滞后,对破坏草原的违法行为的执法工作滞后,从而制约着全县草产业的发展。

3 草产业发展的思路和对策建议

3.1 发展思路

目前和今后一段时期内,双柏县应根据全县草产业发展现状及有利条件,以实施草原生态保护补助奖励机制为契机,以促进天然草原合理利用与有效保护为前提,以加快草畜生产可持续发展和广大农牧民增收为目标,坚持政府引导,加大草产业发展的宣传与组织力度,树立“草当粮种”的思想,以市场为导向,以草食家畜生产大户、协会、专业合作组织以及草产品生产、加工、销售企业为主体,充分调动各方面发展草产业的积极性,大力利用“四地”(即:耕地、冬闲田、经济林果空闲地、退耕生态恢复地),以着力解决冬春季节牛羊缺草以及夯实牛羊舍饲、半舍饲的物质基础为抓手,以紫花苜蓿系列高端草产品开发、加工、销售以及刈割型人工草地建设为主,坚持一年生牧草和多年生牧草种植相结合、豆科牧草与禾本科牧草混播的方针,全力推进草产业的发展,将草产业发展成为加快畜牧产业发展的基础产业、增加农民收入的亮点产业、环境保护的生态产业、产品外销及出口创汇的新兴产业。

3.2 发展目标

根据上述草产业发展现状、土地资源情况以及草产业发展思路,本着因地制宜、循序渐进的原则,双柏县应确立如下草产业发展目标:到“十二五”期末(2015年末),全县人工牧草种植面积预计将达 0.33 万 hm^2 以上,其中:每年利用冬闲田种植一年生人工牧草规模达 0.13 万 hm^2 以上,多年生人工牧草保留面积达 0.20 万 hm^2 以上(其中:紫花苜蓿种植面积为 0.033 万 hm^2 以上,加工和外销紫花苜蓿系列草产品 2500t 以上);到“十三五”期末,全县人工牧草种植面积预计比“十二五”期末翻一番,达 0.66 万 hm^2 以上,其中:每年利用冬闲田种植一年生人工牧草规模达 0.26 万 hm^2 以上,多年生人工牧草保留面积达 0.40 万 hm^2 以上(其中:紫花苜蓿种植面积为 0.10 万 hm^2 以上,加工和外销紫花苜蓿系列草产品 7500t 以上)。

3.3 发展的对策建议

3.3.1 制定科学合理的草产业发展规划,强化对草产业发展的组织与管理

一是要把大力发展草产业列入全县国民经济和社会发展规划。在深入开展天然草原和人工草地存量及现状、以及可种植人工牧草的土地资源调查的基础上,因地制宜,尽快制定与草原生态保护补助奖励机制以及全县草食家畜发展目标相统一的专项草产业发展中长期规划,切实加强对草产业优先发展领域、重点发展地区、重大示范项目的前期工作。二是要组建专门的草产业发展协调领导机构与办公室,负责全县草产业发展的宣传、组织、协调、管理、监督及技术培训与指导工作;将草原生态保护补助奖励机制政策落实情况及草产业发展情况纳入全县畜牧产业发展目标责任制考核范围,纳入县人民政府对各乡(镇)人民政府的各项工作年终综合考核范围,各司其职,各负其责,真抓实干,常抓不

懈,循序渐进,持续稳步推进。

3.3.2 落实加快草产业发展的扶持政策,加大草产业龙头企业培育力度

一是要在做好全县草产业发展规划的基础上,制定实行鼓励与扶持草产业发展的相关政策及优惠办法,将草产业发展扶持资金纳入县级财政预算,从人工牧草新品种引种试验、示范推广,人工牧草种植技术培训,大面积人工牧草种植,人工草地水利设施建设,草产品收储与加工机械购置等方面切实加大对草产业发展的扶持力度。二是要切实整合牧草良种补贴项目、农田种草养畜项目等涉及草产业发展的项目资金,将人工牧草种植的资金扶持比例提高到占牧草种植成本的50%以上,将人工草地水利设施建设纳入本级政府水利设施建设规划切实加以扶持;实行牧草种植直补政策和牧草收储、加工机械补贴政策,实现牧草种植与粮食作物种植享受同样的优惠政策,以此进一步激发和调动草产业发展主体的积极性。三是要突出重点,进一步加大政策扶持力度,吸引社会资金,切实培育有较强实力和带动能力的草产品生产、加工、销售一体化型龙头企业,充分发挥示范带动作用,大力引导及发展草产品生产协会、合作社及大户,推进草产品的产、加、销一体化经营及标准化规模开发。

3.3.3 建立健全机构及队伍,加大草产业科技推广运用力度

一是要以深入实施草原生态保护补助奖励机制为切入点,以努力把草产业培植成为

双柏县的新兴产业、亮点产业、出口产业为目标,切实强化对草产业发展的组织、管理与指导,成立县级草原建设技术推广机构和草原监理执法机构,解决目前全县草产业发展和草原监督管理“三无”(即:无机构、无人员、无设备)的问题,为草产业发展提供必要的技术支撑。二是要以县、乡畜牧科技人员以及草产业发展主体为培训对象,切实加大草产业发展扶持政策以及牧草良种引种试验、种植技术、收储加工利用技术的培训推广力度,以此实现“科技兴草”的目标。三是要按照布局区域化、经营规模化、生产专业化、产品标准化的产业化经营模式,选择基础条件较好的地区,积极争取和实施牧草产业化经营项目,从牧草良种引种试验及示范推广、种植收获、仓储及产品加工与销售等环节给予支持,拉动草产业的发展。

参考文献

- [1] 双柏县畜牧局. 双柏县草场资源调查报告[G]. 1986
- [2] 云南省草山饲料工作站. 云南草地畜牧业建设技术[G]. 1996
- [3] 王跃东. 云南草原共管问题探讨[J]. 云南农业, 2007, (1): 29-31
- [4] 双柏县畜牧兽医局. 双柏县实施草原生态保护补助奖励机制资料汇编[G]. 2011
- [5] 李毓堂. 草产业是西部经济开发与生态治理的基础产业[J]. 中国草地, 2001, 23(1): 17-19